

中国文物报

中国文化遗产传播中心官网 <https://www.zgwhycbz.com>



国家文物局主管
中国文物报社主办 2025年11月8日 星期六 总第3419期

今日8版 国内统一连续出版物号: CN 11-0170

邮局发行代号: 1-151 国外邮发代号: D1064

习近平在听取海南自由贸易港建设工作汇报时强调 认真学习贯彻党的二十届四中全会精神 高标准建设海南自由贸易港

蔡奇出席汇报会

新华社三亚11月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在听取海南自由贸易港建设工作汇报时强调，建设海南自由贸易港，是党中央着眼新时代全面深化改革开放作出的重大决策。要认真学习贯彻党的二十届四中全会精神，在党中央集中统一领导下，各级各方面密切协作、主动作为，通过持续努力，全面实现海南自由贸易港建设目标。

11月6日上午，习近平在海南省三亚市听取海南自由贸易港建设工作汇报。国家发展改革委主任郑栅洁、海南省委书记冯飞作了汇报。

听取汇报后，习近平发表重要讲话。他指出，党中央决定，今年12月18日海南自由贸易港正式启动全岛封关，这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。各级各方面要精心准备，确保平稳有序。

习近平强调，建设海南自由贸易港的战略目标，就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。要锚定这个战略目标不动摇，全面落实海南自由贸易港建设总体方案，深入实

施海南自由贸易港法，解放思想、改革创新，分步骤、分阶段构建与高水平自由贸易港相适应的政策制度体系。要稳步扩大制度型开放，进一步提高贸易投资自由化便利化水平。深入推进商品和要素流动型开放，更好促进生产要素跨境流动。构建更加开放的人才机制，为自由贸易港建设提供有力人才支撑。深化行政体制改革，优化政务服务，着力打造市场化法治化国际化一流营商环境。

习近平指出，高标准建设海南自由贸易港，主要是促进海南高质量发展，助力全国构建新发展格局。要结合实际科学编制“十五五”规划，紧紧围绕建设“三区一中心”的战略定位，全面提高海南经济社会发展水平。着力打造具有海南特色和优势的现代化产业体系，推动主导产业优化升级，促进科技创新和产业创新深度融合，努力在发展新质生产力上取得新突破。加强同粤港澳大湾区联动发展，深化同京津冀、长三角、长江经济带等区域合作，深度融入共建“一带一路”，在推进高水平对外开放中发挥牵引作用。生态是海南一大优势，要守护好这份家底，坚持陆海统筹，持续抓好突出环境问题整

治，高质量建设国家生态文明试验区。加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民群众急难愁盼问题，扎实推进共同富裕。

习近平强调，越是扩大开放，越要统筹发展和安全，牢牢守住安全底线。要科学有序安排开放节奏和进度，加强风险识别和防范，稳扎稳打、步步为营。

习近平指出，要以永远在路上的清醒和坚定推进全面从严治党，巩固深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，努力营造风清气正的政治生态。完善一体推进不敢腐、不能腐、不想腐工作机制，着力铲除腐败滋生的土壤和条件。要引导各级干部在遵规守纪前提下敢于担当、善于作为，用扎实奋斗创造经得起实践和历史检验的工作业绩。

习近平强调，当前海南要紧盯“海鸥”台风走势，完善有关措施，切实做好防范和应急处置工作，确保把损失降到最低。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席汇报会。

何立峰及中央和国家机关有关部门、海南省负责同志参加汇报会。

全民消防
生命至上



2025年文物消防安全主题海报
及安全隐患排查整治微视频
征集活动优秀作品和入围作品公布

(4版)

最高人民法院、国家文物局
联合发布依法推进文物保护典型案例

本报讯 习近平总书记强调，文物承载灿烂文明，传承历史文化，维系民族精神，是老祖宗留给我们的宝贵遗产，是加强社会主义精神文明建设的深厚滋养。依法保护管理文物，是新时代文物工作的必然要求。各级人民法院、文物行政部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平生态文明思想、习近平法治思想、习近平文化思想，贯彻落实文物工作方针和新时代文物工作要求，依法全面加强文物保护管理，传承弘扬中华优秀传统文化。2015年以来，各级人民法院依法审理涉及文物保护利用和文化遗产保护传承的各类案件17000余件，以公正司法护航文物事业高质量发展。

为充分发挥典型案例的警示、教育和指引作用，展现牢守文物安全底线、红线和生命线的决心，引导社会公众增强文物保护意识，在《中华人民共和国文物保护法》修订通过一周年之际，最高人民法院经保全、审判、执行各环节协同发力，依法保障全国重点文物保护单位宝鸡申新纱厂旧址（长乐塬抗战工业遗址）顺利征收，为遗址建成宝鸡工业博物馆，成为工业文化研学基地、爱国主义教育基地排除障碍，司法护航抗战工业遗址有效利用。案例五，人民法院助力抗日英烈吉鸿昌将军旧居整体保护，依法判令租赁合同到期后仍占用旧居的某公司返还房屋，并积极引导、全程监督房屋腾退搬迁，实现旧居在整体保存完好状态下顺利收回，并经修缮作为爱国主义教育基地向公众开放，有力推动革命文物发挥缅怀革命先烈、传承红色基因的教育意义。

新征程上，各级人民法院、文物行政部门将始终全面贯彻落实习近平总书记关于文物工作和文化遗产保护传承的重要论述和指示批示精神，努力用最严格制度最严密法治推进文物保护利用和文化遗产保护传承，守护好中华民族精神根脉，为筑牢强国建设、民族复兴的文化根基提供有力保障。

二是促推加强规范管理。人民法院助

（文宣）

第三十五届中国新闻奖颁奖报告会在京举行 李书磊出席并讲话

新华社北京11月6日电 第三十五届中国新闻奖颁奖报告会6日在北京举行。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并讲话。

与会代表认为，深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务，也是新闻战线必须担负起的重大政治责任。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习实践习近平文化思想，精心组织“十四五”时期重大成就宣传，宣传阐释“十五五”时期经济社会发展的战略部署，充分反映各地各部门结合实际贯彻落实的进展成效，推动学习贯彻走深走实。

与会代表表示，要深化主流媒体系统性变革，加快推进适应全媒体生产传播的体制机制改革，建立以激励优质内容生产为导向的评价体系，提高主流舆论传播力影响力。要以时不我待的态度改进文风，加强深度报道和新闻评论，提高讲故事能力，真正做到以理服人、以文感人。要完善人才培养管理体系，深化人才评价机制改革，加快培养一支有更强战斗力的新闻队伍。

报告会由中华全国新闻工作者协会主办，表彰了377件中国新闻奖获奖作品以及首届“全国十佳新闻工作者”、第十二届“好记者讲好故事”活动十佳选手。



不遗余力推动文物保护法落地见效

——写在文物保护法修订公布一周年之际

本报记者 徐秀丽

2024年11月8日，第十四届全国人民代表大会常务委员会第十二次会议高票通过修订后的文物保护法，国家主席习近平签署第三十五号主席令予以公布，这是文物保护法时隔20多年第二次全面修订。此次修订，将我国文物工作取得的历史性成就和宝贵经验上升为法律，进一步完善文物法律制度，推动文物工作法治化、规范化、科学化，为推进实现文物领域治理体系和治理能力现代化提供更加坚实的法治保障。

通知要求，各地区各部门要紧密联系工作实际，组织开展文物保护法学习宣传活动，全面准确完整掌握文物保护法修订的立法宗旨和主要内容；领导干部要带头学习，做尊法、学法、守法、用法的模范，充分发挥示范引领作用；要面向人民群众，采取喜闻乐见的形式，广泛开展文物保护普法宣传活动，推动文物保护法进企业、进学校、进社区、进农村等，引导社会各界自觉履行依法保护文物的义务。

“在锚定建成文化强国战略目标、不断发展新时代中国特色社会主义文化的关键历史时期，对文物保护法进行全面修订，以最严密法治加强文物保护，恰逢其时、意义重大、影响深远”。今年5月，国家文物局党组在《求是》杂志发表署名文章《用最严密法治守护中华文明瑰宝》，并呼吁“倍加珍惜文物工作面临的大好形势和难得机遇，学习好、宣传好、贯彻实施好新修订的文物保护法，为推动文物事业高质量发展、建设文化强国作出新贡献。”

法律的生命力在于实施。国家文物局高度重视、统筹谋划、迅速行动，组织开展了一系列普法宣传和贯彻落实工作。2025年1月，印发《国家文物局贯彻落实文物执法任务举措分工安排》，从配套规定、重要制度、原则要求、推进文物法治建设四个方面提出20项任务。

在今年3月1日新修订文物保护法正式施行之际，国家文物局会同中共中央宣传部、文化和旅游部、司法部、住房城乡建设部、全国普法办公室联合印发《关于学习贯彻新修订的文物保护法的通知》，部署本地区普

的科学理念。”“要以贯彻落实新修订文物保护法为契机，按照加快建设高水平文化强省动员部署会要求，加快形成‘大文物’‘大保护’‘大融合’‘大安全’格局，全面提升文物保护利用质效。”浙江省委理论学习中心组举行《中华人民共和国文物保护法》专题学习会时强调。

压紧压实责任，强化法治保障，深化改革创新，加强宣传教育，才能形成推动文物保护法施行的强大工作合力。

理论授课、交流研讨、现场观摩……在国家文物局举办的全国文物系统文物保护法专题培训班上，全国人大常委会法工委、司法部、公安部、中国政法大学、西北政法大学的专家学者，围绕文物保护法修订的总体情况和主要内容、行政法学基本原理与文物保护法基础知识、全国打击防范文物违法犯罪基本概况、行政执法基本要求与能力提升、法规规章备案审查与地方立法指导等内容，为学员进行授课。

“只有深化学理解，才能准确把握文物保护法坚持保护第一、促进传承利用、强化责任落实等核心要义和实践要求。”参加培训的学员表示。

为进一步扩大学习宣传范围，国家文物局还通过全国文博网络学院举办了全国文物系统的线上培训班，同时组织专家支持地方政府、文物部门和相关部门普法培训，线上线下累计培训约4万人次，地域覆盖全国各省份。

天津、河北、河南、青海等20多个省份组织辖区内文物系统工作人员，开展学习贯彻新修订的文物保护法培训。黑龙江、内蒙古、四川、贵州等地印发学习宣传贯彻文物保护法的通知，部署本地区普

法宣传工作。

别开生面 创新普法形式

高手过招，思辨交锋。

作为新法实施后的全国性普法实践活

动，第一届全国大学生文物保护法模拟法庭活动在上海举办，可称为“填补国内高校文物保护法实践教学空白”的破冰活动。

38所高校踊跃报名，参赛队伍引法条、摆依据、驳观点，唇枪舌剑，青年学子守护文脉的专业锋芒与法治热忱跃然“庭”上。

“我未来的研究方向就是文化遗产法，希望通过学术研究和司法实务来推动文物保护。”“作为考古文博专业的学生，希望能够用我们的能力去守护文脉、守护文物，参与到相关普法活动。”参赛的学生表示。

通过“以案释法”，明晰文物保护法律要求，增强青年学生法治思维和实践能力，推进文物法学教育研究和人才培养，营造全社会依法保护文物的浓厚氛围。

增加基本制度6项，调整概念表述8处，增加保护要求8项，增加鼓励支持措施10个，增加表彰奖励措施3项，增加禁止性规定7项，增加公布要求8项……精炼的语句、生动的色彩，便于理解记忆，“一图读懂文物保护法”系列海报、交互漫画、普法短片等普法作品受到网友广泛好评。

“形式有趣，剧情层层递进，设计得非常好”“很多年没听过这么过瘾的快板了”……山西运城普法微短剧《“两线”守护文物安全》、河南新乡原创快板《文物普法新篇》等普法作品，将文物保护知识以清晰易懂的方式进行宣传，吸引更多人参与文物保护。

（下转2版）

以更加完善的文物保护法律体系
护航文物事业行稳致远

以习近平文化思想为引领
筑牢山西文物事业高质量发展法治屏障

(2版)